

УДК 631: 35.078.42

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АПК РОССИИ

Михаил Александрович Соломахин

кандидат экономических наук, доцент

mic68@yandex.ru

Ольга Владимировна Литвинова

студент

olgalitvinovatamb@gmail.com

Наталья Вячеславовна Дегтярёва

студент

degnatvyachesl@yandex.ru

Ирина Игоревна Андреева

студент

andirinaig@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье исследованы современные проблемы развития агропромышленного комплекса Российской Федерации. Выявлены современные проблемы и стратегические направления совершенствования системы управления развитием АПК в современных условиях. Приведённые в статье выводы и рекомендации могут быть использованы органами государственной власти при обосновании стратегических программ развития АПК России, а также при определении состава мероприятий, обеспечивающих устойчивое развитие агропромышленного комплекса Российской Федерации.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, сельская инфраструктура, государственное регулирование, адаптивный механизм, стратегия развития.

Влияние глобальных политических процессов, определяющих уровень санкционного воздействия на страну, проявляющихся в системе внешнеторговых ограничений и макроэкономической нестабильности, отрицательно отражается на АПК России, который всё еще сохраняет положительные тенденции своего развития. Система действенных мер по государственной поддержке посредством реализации госпрограмм по развитию АПК РФ и производственная деятельность предприятий позволила обеспечить продовольственную безопасность населения страны по многим важнейшим продуктам питания (таких как зерно, картофель, мясо птицы и др.), однако по многим видам востребованной продукции уровень социальной доступности и самообеспеченности недостаточно высокий (молоко, рыба, мясо КРС, фрукты и др.) [5, 10]. В настоящее время Россия является одной из ведущих стран - экспортеров сельскохозяйственной продукции. По оценкам экспертов в 2023 году экспорт сельхозпродукции превысил 40 млрд долл., что более чем в 2 раза превышает доходы государства от экспорта оружия. Девальвация рубля вследствие влияния системы внутренних финансовых факторов по стимулированию экономики, в том числе за счёт эмиссии необеспеченной денежной массы и ограничения валютно-торговых операций привела к искусственному дефициту доллара и повышению его обменной стоимости по внешнеторговым операциям исходя из сложившегося торгового баланса страны в условиях действия санкций недружественных стран, что привело к фактическому существенному снижению стоимости отечественной сельхозпродукции для покупателей за рубежом – как итог из страны начали ускоренными темпами вывозить зерно, сахар, рыбу, мясо и другие важнейшие для населения страны продукты питания [2]. Увеличение объёмов экспорта сельскохозяйственной продукции усилило рост цен на неё внутри страны вследствие снижения предложения сельскохозяйственной продукции на внутреннем рынке при увеличении темпов её вывоза за рубеж. Многие сельхозтоваропроизводители зачастую придерживали произведённую аграрную продукцию на складах «до лучших времён» – с целью её реализации по боле

высоким ценам. Вмешательство государства по ограничению международной торговли, а также странами таможенного союза произошло, по нашему мнению, с некоторым опозданием. С началом СВО и усилении международных санкций, ограничении свободной торговли со стороны недружественных стран такие ограничения должны были быть введены, по нашему мнению, намного раньше [3, 8]. Считаем, что поддержка доступности для населения сельскохозяйственной продукции на уровне цен является более значимой, чем увеличение доходов сельхозтоваропроизводителей от осуществления продаж на внешние рынки. Именно население является главной активной движущей силой развития страны, а не доходы предпринимателей, которые вывозятся в офшоры на зарубежные счета. В условиях многолетней убыли населения РФ первоочередное значение имеет увеличение численности проживающего на этой территории населения, что является одним из приоритетных направлений государственной политики, однако её результаты пока не впечатляют – население страны ежегодно вымирает (в 2023 году убыль населения РФ составила 495,2 тыс. человек), ситуацию усугубляет проводимая СВО. Преодоление негативных демографических и миграционных тенденций, особенно в сельской местности, где в настоящее время проживает более 25% населения РФ, является важнейшим направлением по обеспечению целостности и устойчивого развития сельских территорий страны, определяющих развитие АПК в целом и оказывающий существенный мультиплицирующий эффект развития на другие отрасли народного хозяйства страны [1, 7]. Заметим, что бюджетные расходы на сельское развитие за последнее десятилетие не превышали 5% от общего аграрного бюджета. Действующие программы комплексного развития сельских территорий в условиях ограниченности финансирования, в том числе по причине перенаправления средств на нужды СВО, по нашему мнению, не позволит в ближайшее десятилетие достичь запланированных значений социально-экономических показателей, что требует еще в большей степени усиления

контроля и оптимизации действующей системы управления на всех уровнях власти для сохранения положительной динамики развития АПК [6].

Необходимо поддерживать технологический уровень отечественного производства на основе современных научных достижений, использования ресурсосберегающих технологий, что позволит обеспечить конкурентоспособность производимой продукции на внутреннем и внешнем рынках [9]. Сложившаяся ситуация требует активизации реально востребованной научной деятельности, а не имитации бурной научной деятельности в виде не востребованных обществом диссертаций, отчетов, конференций и статей для сугубо личных целей работников научных и образовательных организаций. Практическая значимость для общества должно стать основным мерилем ценности научных исследований, однако в гуманитарных науках, где зачастую научные исследования представляют собой перелив «из пустого в порожнее» эту значимость сложно определить, несмотря на предоставленные положительные отзывы различных экспертов и рецензентов. Проблемы научной сферы, подготовки высококвалифицированных научных и производственных кадров требует незамедлительного устранения, что особенно важно в условиях ограниченности бюджета страны вследствие действия санкций и постоянно сокращающегося финансирования научной сферы развития АПК России, что затрагивалось нами в целом ряде статей [2, 4, 6, 10].

Важнейшее значение имеет выравнивание региональных возможностей развития аграрного бизнеса в условиях трансформации действующей системы государственной поддержки, которая в настоящее время не позволяет достаточно эффективно использовать меры субсидирования производителей и ценового регулирования. Необходимо совершенствовать систему межрегиональных отношений и расчётов, что позволит привести к сопоставимому уровню базисные факторы государственной поддержки регионов для всех субъектов АПК России, что позволит более равномерно осуществлять финансирование развития агробизнеса по территории страны [1].

Развитие АПК России во многом определяется возможностями действующей и строящейся инфраструктуры на всех этапах жизненного цикла товара – с момента производства сельскохозяйственной продукции, её транспортировки, хранения, переработки, и конечной реализации потребителю. Необходимо развивать инфраструктуру прежде всего в сельской местности – ремонтировать дороги общего пользования, подготавливать площадки под застройку, вводить новые газораспределительные и электрические сети, улучшать скорость передачи информации в мобильных сетях и т.д. Для этих нужд необходимо привлечение внебюджетных средств, что наиболее актуально при необходимости реализации крупных инвестиционных проектов, которые требуют введения нового жилого фонда и соответствующей обеспечивающей инфраструктуры. Высокие издержки на подключение к газовой и энергетической инфраструктуре негативно отражаются на реализации крупных инвестиционных проектов и существенно сдерживают развитие АПК России, что рассматривалось нами ранее в целом ряде статей [4, 6, 7]. В условиях дефицита бюджетных средств необходимо осуществлять выявление так называемых «точек роста» – наиболее перспективных территорий по развитию крупного производства и его последующего расширения с учётом обеспечения высокой потребности в производственных ресурсах и наличии необходимой транспортной инфраструктуры [2, 5]. В этой связи необходимо развивать газификацию отдалённых сельских поселений, что будет являться фактором снижения энергетических издержек промышленного и сельскохозяйственного производства, позволит населению использовать газ для бытовых нужд и отопления, что позволит снизить миграцию сельского населения в города.

Совершенствование системы управления и контроля реализации системы государственного управления предполагает разработку новых документов по нормативно-методическому обеспечению процессов управления. Необходимо усилить методическое обеспечение деятельности государственных служащих на основе новых нормативных документов, обеспечивающих оптимизацию процессов управления и снижению бюрократических проволочек [1, 4].

Развитие конкурентоспособного АПК невозможно без внедрения инновационных технологий, что предусматривает научно-обоснованное ведение системы сельскохозяйственного производства на инновационной основе, что в результате приведёт к повышению эффективности сельскохозяйственного производства, а также увеличению доходов работников АПК России [10]. В последние годы, в целях обеспечения населения РФ наиболее востребованными продуктами питания, большое внимание уделялось развитию таких отраслей как животноводство, овощеводство, садоводство прежде всего в крупных специализированных сельскохозяйственных предприятиях на основе федеральных программ по развитию этих отраслей, однако в настоящее время объёмы финансирования существенно снизились. Необходимо расширить направления государственной поддержки наиболее востребованной сельскохозяйственной продукции. В этой связи важно усилить научную поддержку и финансовую поддержку в направлении разработки современных машин и оборудования, сортировочных и упаковочных линий, оборудования по переработке и хранению и транспортировке продукции на основе современных технологий, обеспечивающих ускоренное импортозамещение зарубежной техники и оборудования [5, 8]. Важнейшее значение также приобретает развитие ускоренными темпами системы ремонта и обслуживания отечественной и зарубежной техники с учетом накопленного современного опыта.

В условиях действия внешних санкций необходимо совершенствовать систему государственного регулирования АПК России посредством оптимизации элементов действующего организационно-экономического механизма по его развитию:

- необходимо развивать информационные системы с формированием обратной связи в целях корректировки деятельности органов государственной власти;

- необходимо упростить доступ и оптимизировать для конечного пользователя действующие и вновь разрабатываемые информационные системы и базы данных;

- необходимо ускоренными темпами осуществлять развитие системы потребительской кооперации на селе во всех сферах кооперационного взаимодействия;

- необходимо оптимизировать систему аграрного образования на основе внедрения современных технологий обучения и прогнозирования развития рынка труда;

- необходимо на научной основе оптимизировать систему государственного управления развития АПК России с учётом действия санкционных факторов;

- необходимо в первоочередном порядке учитывать государственные интересы в развитии, в первую очередь, сельского хозяйства и агропромышленного производства в целом, а не в увеличении доходов бизнесменов с последующим их выводом за рубеж;

- необходимо провести адаптацию существующей системы государственного управления сельскохозяйственным производством в соответствии с реалиями функционирования субъектов предпринимательской деятельности в условиях действия санкций и обеспечить в этой связи достижение наибольшего социального-экономического системного эффекта;

- на общегосударственном уровне на основе анализа и разработки оптимизированной системно-интегрированной в органы власти нормативно-правовой базы, используя современные методические подходы необходимо обеспечить благоприятные условия для развития агропромышленного производства;

- необходимо автоматизировать и существенно упростить систему учета и электронной отчетности всех отраслей народного хозяйства, в том числе предприятий АПК России, за счет разработки адаптивного бесплатного программного обеспечения;

- необходимо обеспечить открытую информационную поддержку всех субъектов предпринимательской деятельности в отношении осуществляемой ими производственной деятельности с учётом современных научных достижений;

- необходимо на должном финансовом уровне обеспечить наиболее важные направления развития сельскохозяйственного производства, и импортозамещения, а также обеспечить развитие «точек роста» в сельской местности с учётом развития местной инфраструктуры;

- необходимо обеспечить единство нормативно-правовых документов по развитию сельских территорий, АПК и народного хозяйства РФ в целом;

- необходимо обеспечить необходимый уровень господдержки по финансированию системы льготного кредитования и оптимизации налогообложения сельхозтоваропроизводителей в РФ;

- необходимо ликвидировать внутригосударственные бюрократические барьеры по развитию предпринимательства и торговли;

- необходимо усилить информационную поддержку сельхозтоваропроизводителей, а также обеспечить их кооперацию и интеграцию в осуществлении внешней экономической деятельности;

- необходимо активно продвигать интересы сельхозтоваропроизводителей за рубежом в целях их выхода на внешние рынки.

Особо отметим, что в последние годы численность сельского населения сокращается на 200-300 тыс. человек, что требует незамедлительного внимания государственной власти на всех уровнях управления, так как село – это основа существования государства, определяющая базис существования общества [2]. В Россию активно мигрируют множество так называемых «южных» национальностей. По нашему мнению, необходимо усилить систему государственного контроля по въезду в Россию мигрантов и ужесточить наказание за нелегальное их пребывание в стране. Заметим, что нехватка трудовых ресурсов существенно ограничивает развитие АПК России и

народнохозяйственного комплекса страны в целом, в этой связи необходимо ускоренными темпами совершенствовать систему управления развитием страны, что позволит в стратегическом аспекте повысить благосостояние населения и повысит рождаемость в стране. Необходимо вести активную пропаганду в средствах массовой информации по повышению уровня рождаемости и поддержки здорового образа жизни, что улучшит демографическую ситуацию в стране.

Адаптация действующей системы государственной поддержки по развитию агропромышленного комплекса Российской Федерации будет способствовать ускоренному решению множества накопившихся проблем, что положительным образом отразится на повышении объёмов производства сельскохозяйственной продукции и её переработки, повысит уровень жизни сельского населения и в долгосрочном аспекте позволит устойчиво развивать сельское хозяйство России и в целом народнохозяйственный комплекс страны на современной инновационной основе.

Список литературы:

1. Бабкина Е. С., Левина М. В., Соломахин М. А. Основы технологического развития и организации производства на предприятиях агропромышленного комплекса // Курск: Закрытое акционерное общество "Университетская книга". 2023. 95 с. ISBN 978-5-907710-31-3. EDN VMNRLI.

2. Греков А. Н., Грекова Н. С., Соломахин М. А. Управление комплексным развитием сельских территорий / Мичуринск: Мичуринский государственный аграрный университет. 2022. 135 с. ISBN 978-5-94664-488-4. EDN DQNITO.

3. Кузичева Н. Ю., М. А. Соломахин Управление импортом фруктов в России // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 3. EDN SBFAMR.

4. Соломахин М. А. Проблемы государственного регулирования садоводства в России // Теория и практика мировой науки. 2017. № 5. С. 56-58. EDN ZSSPFD.

5. Соломахин М. А., Туровцева А. М., Проскурин М. П. Реализация стратегии развития агропромышленного комплекса Российской Федерации // Наука и Образование. 2022. Т. 5. № 1. EDN JYNMZF.

6. Соломахин М. А., Кадыков Д. А., Ефимов Д. В. Современные аспекты развития сельских территорий // Наука и Образование. 2022. Т. 5. № 1. EDN ХКХКНВ.

7. Соломахин М. А., Кадыков Д. А., Ефимов Д. В. Социально-экономические направления инновационного развития сельских территорий // Наука и Образование. 2022. Т. 5. № 1. EDN UPBDJY.

8. Соломахин М. А. Стратегические аспекты совершенствования системы реализации продукции садоводства // Формирование системы устойчивого развития сельского хозяйства на основе концепции стратегического управления (I Шаляпинские чтения): Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Мичуринск. 22–23 ноября 2018 года. Под ред. О.Ю. Анциферовой. Мичуринский государственный аграрный университет. 2018. С. 197-203. EDN YYGMSD.

9. Шаляпина И. П., Соломахин М. А. Организационно-экономические аспекты совершенствования подсистемы хранения плодовой продукции // Теория и практика мировой науки. 2017. № 5. С. 59-63. EDN ZSSPFN.

10. Соломахин М. А. Проблемы государственного регулирования садоводства в России // Теория и практика мировой науки. 2017. № 5. С. 56-58. EDN ZSSPFD.

UDC 631: 35.078.42

**CURRENT ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF STATE SUPPORT
FOR THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF RUSSIA**

Mikhail A. Solomakhin

candidate of economic sciences, associate professor

mic68@yandex.ru

Olga V. Litvinova

student

olgalitvinovatamb@gmail.com

Natalia V. Degtyareva

student

degtnatvyachesl@yandex.ru

Irina Ig. Andreeva

student

andririnaig@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article examines the current problems of the development of the agro-industrial complex of the Russian Federation. The current problems and strategic directions of improving the management system for the development of agriculture in modern conditions are identified. The conclusions and recommendations given in the article can be used by public authorities in substantiating strategic programs for the development of the agro-industrial complex of Russia, as well as in determining the composition of measures ensuring the sustainable development of the agro-industrial complex of the Russian Federation.

Keywords: agro-industrial complex, rural infrastructure, government regulation, adaptive mechanism, development strategy.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принята к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.